GRUNDWISSENTEST 2017 im FACH MATHEMATIK
FUR DIE JAHRGANGSSTUFE 9 DER REALSCHULE

HINWEISE:

e Beim Kopieren der Aufgabenblatter ist auf die MalRhaltigkeit
zu achten, um Verzerrungen zu vermeiden,

e Nicht zugelassen sind Taschenrechner und Formelsammlung.

e Bei formalen Méangeln soll grof3ziigig verfahren werden.

e Es werden nur ganze Punkte vergeben.

NOTENSCHLUSSEL:
Erreichte Punkte Note
23-19 1
18 — 15 2
14 - 11 3
10-7 4
6—4 5
3-0 6
ANMERKUNG:

Im Lésungsmuster ist zu jeder Aufgabe eine Zuordnung zu den
allgemeinen mathematischen Kompetenzen und mathematischen
Leitideen angegeben.

Aufgeflihrt sind jeweils die im Vordergrund stehenden
Kompetenzen und Leitideen, bezogen auf den dargestellten

LOosungsvorschlag.

MATHEMATISCHE LEITIDEEN —

ALLGEMEINE MATHEMATISCHE

PIKTOGRAMME: KOMPETENZEN:

ZAHL K1 | MATHEMATISCH ARGUMENTIEREN

 I—

MESSEN K2 | PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN

RAUM UND FORM K3 | MATHEMATISCH MODELLIEREN

|4 FUNKTIONALER ZUSAMMENHANG K4 | MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN
MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN

(®| DATENUND ZUFALL K5
ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

K6

KOMMUNIZIEREN




NAME: Losungsmuster
KLASSE: 9 (WPFG II/1)

/23

1 | Kennzeichne mit Farbe alle Punkte, die von den
Punkten P und Q gleich weit entfernt sind und .
zugleich vom Punkt R die Entfernung 3 cm haben. *

Korrekturhinweis: Keine Konstruktion erforderlich. Re

2 | Lose die Klammer auf und fasse so weit wie moglich zusammen (G = Q).

(x-7)" = x2—14x+49

3 | Peter hat fiir die Gleichung 3 (x+4) = —9x+6 (G = Q) die Lésungsmenge IL = {—0,5} ermittelt.
Uberpriife durch Rechnung, ob Peters Losung richtig ist.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

__________________________________________________________________________________________________________________________

Peters Losung ist __richtig

4 | Erginze die Leerstelle so, dass dquivalente Terme entstehen (G = Q).

z.B.: 05x>+2x—0,5=0,5(x> +4x_—1)

S | Fiir ein Drachenviereck ABCD mit der Symmetrieachse AC gilt (vgl. Skizze):
A(1]-2); B(8]1); C(7]4); D(4]5).
Bestimme die Koordinaten des Schnittpunkts M der Diagonalen. V4

__________________________________________________________________

6 | Ordne zutreffende Eigenschaften durch Ankreuzen zu.

... achsensymmetrisch. | ... punktsymmetrisch.
Jedes Drachenviereck ist ... X a
Jedes gleichschenklige Trapez ist ... DX a
Jede Raute ist ... X X




Im Parallelogramm ABCD betréigt der Abstand der beiden Seiten [AB] und [CD] 3 cm.
Ergénze die Zeichnung zum Parallelogramm ABCD, wenn 8 = 60° gilt.

B
A’ *B

Konstruiere das Dreieck ABC mit AC =4 cm , « = 20° und y =100°.
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Der Wert einer Aktie nahm von Anfang Januar bis Ende Mai zunéchst von 70 € auf 63 € ab.
Bis Ende Dezember reduzierte er sich weiter, diesmal um 5 %, bezogen auf den Wert Ende Mai.
Welche Aussage trifft fiir den Wert der Aktie zu? Kreuze an.

Der Wert nahm im gesamten Jahr von Anfang Januar bis Ende Dezember insgesamt ...
O ... um mehr als 15% ab.
® .. um weniger als 15% ab.
O ...uml2€ab.
O ..um15€ab.
O ... ab, dabei trifft aber keine der obigen Aussagen zu.

Bestimme die Definitionsmenge ID und die Losungsmenge IL der folgenden Bruchgleichung.

In Michaels Obstsalat sind Bananen, Apfel und Birnen. Er enthilt viermal so viele Apfel wie
Birnen und halb so viele Bananen wie Apfel. Kreuze die richtigen Aussagen an.
Im Obstsalat sind ...

... mehr Apfel als Bananen.
... weniger Bananen als Birnen.
... mehr Apfel als Birnen und Bananen zusammen.

U0

... Apfel, Birnen und Bananen, aber keine der obigen Aussagen ist richtig.
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Fasse so weit wie moglich zusammen (G = Q).
7a® —(3a—4a2)+2a =11a%2-a

Elfi stapelt fiinf Schulbiicher - das Mathematikbuch, das Chemiebuch, das Erdkundebuch und
zwei Deutschbiicher - in zufdlliger Reihenfolge tibereinander auf ihren Schreibtisch.
Wie grof3 ist die Wahrscheinlichkeit, dass das Mathematikbuch ganz oben liegt?

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

.............................................................................................................................

Die Wahrscheinlichkeit, dass das Mathematikbuch ganz oben liegt, betragt 20 % .

Ein Rechteck, das doppelt so lang wie breit ist, hat einen Umfang von 24 cm.
Welchen Fliacheninhalt A hat das Rechteck? Kreuze an.

O A=128cm? ;

Q Aconerp e e S ST B o S
® A=32cm O O O
QO A=36cm
O A=48 cm? T

Die Abbildung zeigt eine mal3stabsgetreue Skizze eines Schiffskanals mit den Briicken A und B.
Die Schleusen 1 und 2 dieses Kanals sind 16 km voneinander entfernt. Ein Vergniigungsdampfer
fahrt im Kanal mit einer gleichbleibenden Geschwindigkeit von 12 km pro Stunde.

Wie lange benétigt der Dampfer ~
von der Briicke A bis zur Briicke B? p
Gib deinen Losungsweg an. Vi /

Schleuse 1 Briicke A Briicke B Schleuse 2
.. sinnvolle Modellierung, z. B.: IR
Entfernung zwischen den Briicken: 6 km | @ [ |

=> Der Dampfer benotigt 30 Minuten.

0,5-10-20,1
99

a 100 a 10 ¥ 1 a o1l a 0,01

Welchen der vorgegebenen Werte hat der Term ungefahr? Schétze ab und kreuze an.

Sechs Pumpen mit gleicher Leistungsfahigkeit bendtigen zum Leerpumpen eines
Schwimmbeckens 10 Stunden. Nach fiinf Stunden fallen drei Pumpen aus.
Wie lange benétigen die drei verbleibenden Pumpen jetzt noch, um das Becken leer zu pumpen?

.............................................................................................................................
.............................................................................................................................

Die drei verbleibenden Pumpen bendtigennoch 10 h .
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Kreuze den quadratischen Term T(x) an, fir den gilt: T =-5firx=-3 (G =Q).

O Tx)=-(x-3)-5 ® T(x)=—(x+3)*-

5 O Tx)=(x+3)*-5
Q Tx)=(x—5)>-3 Q Tx)=-(x—5)>-3

Herr Schulz benétigt normalerweise téglich eine Stunde mit dem Auto zu seiner Arbeitsstelle.
Wegen einer Baustelle braucht er derzeit 15 % mehr Fahrzeit.
Wie viele Minuten ist Herr Schulz dadurch linger mit dem Auto unterwegs?

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

............................................................................................................................

Herr Schulz ist aufgrund der Baustelle 9 Minuten lidnger unterwegs.

Ermittle das WinkelmaR 8, wenn g || h gilt.

------------------------------------------------------------------

g =230° Die Skizze ist nicht maftreu.

In einem gleichschenkligen Dreieck ABC gilt AC=BC (s. Skizze).
Ist es moglich, dass fiir dieses Dreieck zusitzlich gilt: « = 50° und y = 70°?
Begrﬁnde deine Antwort ausﬁihrlich.

| | | | | ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' ' '
oo B it Bt A._.L_.J_._L__J...L..J...L _______ |y

A B Es musste B =50° gelten,
damit wire aber « +  + y # 180°.

=> Es kann dieses Dreieck nicht geben.
" Korrekturhinweis: Zum Erreichen des Punktes ist sowohl ein Bezug zur
= Gleichschenkligkeit als auch zur Innenwinkelsumme (oder Vergleichbares) notig. - A B

Die Skizze ist nicht mafStreu.

22| Welcher der Pfeile markiert den richtigen 2 cm

Wasserstand, wenn der abgebildete 4cm /" Die Skizze ist mafistabsgetreu.
Wasserbehilter 224 cm® Wasser enthélt?
Gib den passenden Buchstaben an. A—>— 5 cm

A B—>» :
C—>
R N
E 4 em
Der Pfeil B markiert den richtigen Wasserstand. 10 cm

Viel Erfolg!

IQG
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